

习近平、马英九本周六在新加坡会面

这是1949年以来两岸领导人的首次会面,将为两岸关系写下历史新页

中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室主任张志军4日宣布,经两岸有关方面协商,两岸领导人习近平、马英九将于11月7日在新加坡会面,就推进两岸关系和平发展交换意见。

张志军强调指出,此次会面双方以两岸领导人身份和名义举行,是双方商定的。这是在两岸政治分歧尚未解决情况下根据一个中国原则作出的务实安排。

张志军表示： 两岸领导人见面时互称“先生”

中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室主任张志军专门就此次重要会面接受记者采访,介绍相关情况。他表示,即将举行的两岸领导人会面将开启两岸领导人直接交流沟通的先河,有利于两岸双方增进互信,巩固共同政治基础,推进两岸关系和平发展,维护台海和平稳定,是两岸关系发展史上具有里程碑意义的大事。

实现两岸领导人会面是我们的一贯主张

张志军表示,实现两岸领导人会面是我们的一贯主张。我们的态度始终是积极开放的。过去7年多来,两岸双方在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上建立并增进互信,开辟了两岸关系和平发展道路,取得丰硕成果。两会协商签署了23项协议,解决了关乎两岸同胞切身利益的一系列问题。两岸经济合作持续深化,实现全面双向“三通”,给两岸同胞带来了许多实实在在的好处。两岸各领域交流蓬勃发展,密切了两岸同胞感情。两岸协商处理有关涉外事务,减少了内耗。受这些成果鼓舞,两岸许

多同胞和海外侨胞呼吁两岸领导人举行会面,共商推动两岸关系更大发展之计。

张志军介绍,国台办和台湾方面陆委会在2014年建立联系沟通机制后,一直就两岸关系发展中的重大问题保持沟通,努力促进两岸各领域各层次人员的交流互动,期间曾提到两岸领导人会面问题。前不久,我和陆委会主委夏立言在广州会面时,再次谈到这个话题,就此进行了初步沟通。双方都认为,两岸领导人会面对于两岸关系长远发展具有重要积极意义。此后,双方经过密切协商,就举行两岸领导人会面达成一致。

会面结束后,两岸领导人还将共进晚餐

张志军表示,两岸领导人会面是两岸关系发展史上具有里程碑意义的大事,两岸双方共同迈出这一步非常不容易。1949年以来,两岸关系历经风雨,跌宕起伏。从激烈军事冲突,到长期尖锐政治对峙,直到上个世纪八十年代末才打破相互隔绝的坚冰,两岸同胞开始交流往来。本世纪的前几年,由于“台独”分裂势力的挑衅,两岸关系一度濒临危机。在两岸关系紧张动荡的时候,是很难想象两岸领导人能够面对面坐在一起的。两岸领导人会面得以实现,来自于两岸双方和两岸同胞的共同努力,得益于两岸关系和平发展累积的丰硕成果。

张志军强调,此次会面双方以两岸领导人身份和名义举行、见面时互称“先生”,是经双方商定的。这是在两岸政治分歧尚未彻底解决的情况下根据一个中国原则作出的务实安排,体现了搁置争议、相互尊重的精神。综合考虑各种因素,这次两岸领导人会面安排在新加坡举行。

张志军介绍,两岸领导人此次会面,将就推进两岸关系和平发展交换意见,探讨深化两岸各领域交流合作、增进两岸民众福祉等重大问题,以维护和进一步推动两岸关系和平发展。会面结束后,两岸领导人还将共进晚餐。

将两岸交流互动提升到新高度

张志军指出,当前两岸关系再度处于重要节点,面临向何处去的问题。两岸同胞期望台海保持和平稳定,两岸关系继续和平发展并结出更多惠民硕果。两岸领导人在这个时候举行会面,是两岸双方顺应两岸同胞心愿和时代潮流共同采取的一项重大举措,将开启两岸领导人直接交流沟通的先河。

张志军说,1993年4月,在海协会和台湾海基会1992年达成两岸各自以口头方式表述海峡两岸均坚持一个中国原则的共识基础上,第一次“汪辜会谈”在新加坡举行,建立了在一个中国原则基础上推进两岸制度化协商的机制,有力

推动了两岸关系发展。2014年2月,国台办和陆委会在“九二共识”基础上建立两部门常态化联系沟通机制,开辟了新的两岸沟通管道,妥善处理了解决了两岸交往中的许多问题。

张志军强调指出,两岸领导人实现会面是两岸关系发展史上具有里程碑意义的大事,将两岸交流互动提升到新高度,开辟两岸关系发展新空间。这将有利于两岸双方加强沟通、增进互信、管控矛盾分歧,巩固共同政治基础,推进两岸关系和平发展,维护台海和平稳定,也有利于地区和平稳定。相信一定会得到两岸各界和国际社会的广泛支持。

中国国民党： 会面有助促进两岸和平稳定合作双赢

中国国民党方面4日表示,将两岸沟通提升至双方领导人会面,对于促进两岸和平稳定和合作双赢有益。

国民党文化传播委员会主任林奕华表示,在“九二共识”的基础上,两岸关系从化解对立乃至和平发展,两岸领导人会面应是进入合作双赢阶段的重大分水岭。

她说,民进党主席蔡英文说两岸关系要“维持现状”,面对两岸问题总是闪躲回避、模糊应对,若不延续国民党的两岸政策,就应清楚说明她“维持现状”的内涵以及如何“维持现状”。民进党不要再“空心”回应。

国民党主席朱立伦当天也表示,两岸领导人

会面对于两岸关系是非常重要的里程碑,在“九二共识”基础之上,两岸关系能进一步发展,更进一步奠定两岸互信机制。他说,会面对台湾、对两岸和平与合作绝对是正面的。两岸走到21世纪,不需要用意识形态或对抗的态度,绿营也不要“逢中必反”。

台湾地区立法机构负责人王金平当天代表该机构发出声明表示,支持任何有利两岸和平及区域稳定的对话,民意高度关注两岸关系,希望这次会面能符合民众期待,圆满达成。

当天上午,台行政机构负责人毛治国与台当局领导人幕僚机构秘书长曾永权前往立法机构,说明会面相关事宜。

台湾工商界： 乐见会面为两岸民众谋更多福祉

两岸领导人将会面的“重磅消息”立刻引起正在此间参加2015两岸企业家紫金山峰会的嘉宾热议。多位台商在接受采访时表示,这是实实在在的大好事,乐见两位领导人的会面为两岸民众谋更多福祉。

“我是早上刚刚知道这个消息的,有些意外但并不吃惊。”新光海航人寿保险有限责任公司副董事长潘柏铮说,两岸领导人能够会面,得益于两岸关系和平发展累积的丰硕成果,可谓水到渠成。“两岸分隔这么久,两岸领导人能够会面,坐下来好好交换对两岸关系发展的意见和看法,是很大的突破。”

“我很佩服两位领导人的智慧和胸襟!”台湾鹏景集团董事长王仲鹏说,谋大事者不拘小节,两岸领导人会面的身份、地点、方式安排,体现了两岸中国人的共同政治智慧,诚如国台办主任张志军所言,这是在两岸政治分歧尚未解决情况下根据一个中国原则作出的务实安排。

他说,两岸同文同种、同根同源,在共同努力之下开创了来之不易的和平发展局面,对台商而言受益良多。期待会面能谈到两岸民众最关切、最有感的话题,也相信会面将切实巩固台海稳定大局,让老百姓过好日子,续享互利双赢的“和平红利”。

翻开历史新页 定锚两岸未来 ——台湾舆论热议两岸领导人会面即将登场

两岸领导人将会面的消息传出后,台湾媒体高度关注,4日出版的主要报纸大多在头版头条进行显著报道。主流舆论认为这将翻开历史新页,定锚两岸关系,有助建立两岸关系和平发展制度化轨道。

《联合报》报道说,这是1949年以来两岸领导人的首次会面,将为两岸关系写下历史新页。这次会面,两岸领导人在高度默契下,共同回到“九二共识”后两岸受权民间团体领导人首次接触的地点新加坡。这将是两岸建立崭新关系的新契机,因此台湾无论朝野都应全力相挺促成,没有“唱衰台湾”的理由。

报道称,习近平曾说,两岸长期存在的政治分歧问题终归要逐步解决,总不能将这些问题一代一代传下去。这次两岸领导人的历史性会面,是开启两岸和平“超稳定架构”的机会之窗,双方将为解决两岸政治分歧互释善意,而“九二共识”就是双方会面的共同基础。

报道还指出,可以“水到渠成”来形容两岸领导人会面这一年多来的峰回路转。面对两岸未来走势的多变,两岸领导人会面让两岸交流更上一层楼,也在为下届台湾当局定调了两岸新关系。不论两人谈了什么,都是两岸隔离60多年来,两岸关系最重要的一件事,也将深深影响到两岸未来的发展。

《中国时报》报道说,历史性的两岸领导人会面即将登场,这是近66年来两岸领导人的第一次会面,有其划时代的历史意义。回顾两岸关系发展过程,1992年两会达成“九二共识”,才促成隔年在新加坡举行的“汪辜会谈”,奠定了两岸近几十年来互动交往、和平协商的基础。相隔20多年,两岸领导人将在具有历史意义的新加坡会面,是否能为两岸本世纪的关系开创新未来,写下历史新页,备受瞩目。

美政府欢迎台海两岸领导人会面

美国政府3日就台海两岸领导人会面发表评论表示,美国欢迎台海两岸采取减少紧张和改善关系的举措。

白宫发言人欧内斯特在例行新闻吹风会上表示,台海两岸拥有稳定与和平的关系符合美国的根本利益。他重申,美国坚持一个中国政策。

美国国务院发言人伊丽莎·特鲁多在例行新闻吹风会上表达了同样立场。她说,美国对台海两岸近年来采取的减少紧张与改善关系的举措表示欢迎,因为两岸关系的和平稳定给两岸、美国与亚洲地区都带来了巨大好处。